

习近平在陕西延安和河南安阳考察时强调 全面推进乡村振兴 为实现农业农村现代化而不懈奋斗

丁薛祥陪同考察

新华社陕西延安/河南安阳10月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在陕西省延安市、河南省安阳市考察时强调，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。要全面学习贯彻党的二十大精神，坚持农业农村优先发展，发扬延安精神和红旗渠精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，为实现农业农村现代化而不懈奋斗。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任丁薛祥陪同考察。

10月26日至28日，习近平分别在中共中央政治局委员、陕西省委书记刘国中和省长赵一德、河南省委书记楼阳生和省长王凯陪同下，深入陕西延安市和河南安阳市的农村、学校、红色教育基地、文物保护单位等进行调研。

延安是革命老区，也曾是深度贫困地区。习近平一直挂念陕北的老乡们。2015年2月，习近平在延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会并发表重要讲话，为当地推进脱贫攻坚指明了方向。党的二十大闭幕后，习近平第一次外出考察来到延安，看看老乡们脱贫后生活怎么样，还有什么困难，乡村振兴怎么样。

26日下午，习近平一下火车，就乘车前往延安市安塞区高桥镇南沟村。正值金秋，山上苹果园硕果累累，一片丰收景象。习近平走进果园，向现场采摘的果农了解今年苹果收成，同老乡们亲切交流，并采摘了一个红红的大苹果。习近平详细询问苹果种植技术、采摘方

法、品种质量、销售价格、村民收入以及如何发展苹果种植和其他产业等，老乡们一一回答。习近平十分关心灌溉和用水问题，老乡们告诉总书记，他们通过筑水坝、搞滴灌和精细化管理，有效解决了用水和灌溉问题。习近平称赞说，这就是农业现代化，你们找到了合适的产业发展方向。

在村苹果清洗车间，习近平听取当地苹果产业发展情况，并察看分拣装箱生产线。现场摆放了当地种植的各种苹果和深加工产品，习近平饶有兴趣地一一端详，仔细听取介绍，对当地发展现代农业和乡村旅游、培育壮大集体经济、带动老乡增收致富的做法表示肯定。

车窗外，老乡们聚在一起，高声向总书记问好。习近平同老乡们拉起家常，回忆当年他在陕北的知青岁月。习近平对老乡们说，我在陕北生活了7年，当年看到老乡们生活很艰苦，心里就想着怎么样让大家生活好起来。这次来延安，看到一派硕果累累的丰收景象，交通条件大为改善，发生了翻天覆地的变化。过去陕北老乡们修梯田、种庄稼，面朝黄土背朝天，抡起老锄头干活，广种薄收，十分辛苦，如今山坡上退耕还林种上了苹果，老乡们有工作、有稳定收入，孩子有好的教育，老人都有医保，生活越来越好。从陕北的变化就可以看到中国的变化。习近平指出，现在，“两个一百年”奋斗目标第一个百年目标已经实现，绝对贫困问题解决了，老乡们过上了好日子，但还要继续努力往前走，让生活越来越美好。陕北的气候、光照、纬度、海拔等非常适宜发展苹果种植，加上滴灌技术、

矮化种植技术、选果生产线等不断发展，就地卖出，销路不愁，大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途。习近平强调，中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党党就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。空谈误国，实干兴邦。要认真学习贯彻党的二十大精神，全面推进乡村振兴，把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火。老乡们爆发出雷鸣般的掌声。

随后，习近平来到延安中学枣园校区。延安中学是中国共产党创办的第一所中学，是在老一辈革命家、教育家、党和国家领导同志亲切关怀和精心培育下成长起来的，具有光荣历史和优良革命传统，为革命老区培养了大批人才。习近平走进学校教育史馆，了解学校总体办学情况。习近平希望延安中学坚持用延安精神教书育人，办好人民满意的教育，弘扬革命传统，培育时代新人。

在学生餐厅，各式各样的饭菜色香味俱全。习近平详细察看，向厨师们了解饭菜的价格和口味，叮嘱他们确保质量、注意卫生，让同学们吃得放心舒心。

教学班里，学生们正在上课。习近平走进高一(2)班教室，同师生亲切交流，问同学们有什么理想，长大后想做什么。一位同学说将来想当李时珍那样的医生，另一位同学说想考大学药剂专业，还有一位同学说想学外语，将来当一名外交翻译。习近平听了十分高兴，称赞他们人生目标明确，理想高尚。他勉励同学们从

小树立远大理想，立志成为社会主义建设者和接班人，确保红色基因代代相传。

离开学校时，夜幕降临。同学们走出教室，鼓掌欢送总书记。习近平向大家挥手致意。

28日上午，习近平来到河南安阳市林州市红旗渠纪念馆。上世纪60年代，当地人民为解决靠天等雨的恶劣生存环境，在党和政府支持下，在太行山腰修建了引漳入林水利工程，被称为“人工天河”。习近平走进展馆，依次参观了“千年旱魔，世代抗争”、“红旗引领，创造奇迹”、“英雄人民，太行丰碑”、“山河巨变，实现梦想”、“继往开来，精神永恒”等展览内容。习近平指出，红旗渠就是纪念碑，记载了林县人认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年，社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此。没有老一辈人拼命地干，没有他们付出的鲜血乃至生命，就没有今天的幸福生活，我们要永远铭记他们。今天，物质生活大为改善，但愚公移山、艰苦奋斗的精神不能变。红旗渠很有教育意义，大家都应该来看看。随后，习近平实地察看红旗渠分水闸运行情况，详细了解分水闸在调水、灌溉、改善生态环境等方面的重要作用。

红旗渠修建过程中，300名青年组成突击队，经过1年5个月的奋战，将地势险要、石质坚硬的岩壁凿通，这个输水隧洞被命名为青年洞。习近平拾级而上，来到青年洞，沿步道察看红旗渠。习近平强调，红旗渠精神同延安精神是一脉相承的，是中华民族不可磨灭的历史记

忆，永远震撼人心。年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。实现第二个百年奋斗目标就是一代人的事，我们正逢其时，不可辜负，要作出我们这一代的贡献。红旗渠精神永在！

28日下午，习近平考察了位于安阳市西北郊洹河南北两岸的殷墟遗址。殷墟是我国历史上第一个文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。习近平步入殷墟博物馆，仔细观察摩青铜器、玉器、甲骨文等出土文物。随后，习近平来到车马坑展厅，察看商代畜力车实物标本和道路遗迹。他指出，殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字，把中国信史上推进了约1000年。殷墟我向往已久，这次来是想更深入地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。中国的汉字非常了不起，中华民族的形成和发展离不开汉文字的维系。在这方面，考古事业居功至伟。考古工作要继续重视和加强，继续深化中华文明探源工程。中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。要通过文物发掘、研究保护工作，更好地传承优秀传统文化。习近平强调，中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”，我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是“两个结合”。我们要坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感。

陈希和中央有关部门负责同志陪同分别参加上述有关活动。

今日视点

充分发挥长板优势 加快培育先进制造业产业集群

择 远

制造业是立国之本、强国之基，加快提高制造业的整体发展水平是发展实体经济的重中之重。为支持制造业高质量发展，一系列举措次第推出，为稳链强链、提升产业竞争力提供重要力量。

如今，更多举措将继续发力。10月26日召开的国务院常务会议要求深入落实制造业增量留抵退税即申即退，支持企业纾困发展。此前，制造业新增留抵退税到账平均时间已压缩至2个工作日。同时，最近一段时间，多地多部门连接就促进制造业高质量发展作出部署，推动产业结构进一步优化升级，夯实实体经济根基。

高质量发展孕育新动能。笔者认为，要继续发挥制造业长板优势，推动制造业高质量发展。

一方面，要注重质的提高，从“制造”向“创造”“智造”转变，提高制造业的“含金量”，打造制造业的“国家名片”。

过去十年，我国制造业在转型升级方面取得了显著成效，“中国制造”向“中国创造”“中国智造”迈进的步伐明显加快。根据相关部门公布的数据，我国制造业研发投入强度从2012年的0.85%增加到2021年的1.54%，专精特新“小巨人”企业的平均研发投入强度达到10.3%，570多家工业企业入围全球研发投入2500强。

成绩属于过去。今后，在推动制造业高质量发展方面，要继续把创新放在突出位置，发挥好引领制造业高质量发展的“牛鼻子”作用，助推传统制造业“老树发新芽”；要加强关键核心技术攻关，培育一批产业链龙头型“链主”企业，增强核心竞争力；要进一步发展高端制造、智能制造，提升产业质量、效率和效益，为高质量发展集聚新动能。

另一方面是注重量的提升。从数量上来看，根据相关部门公布的数据，十年来，我国制造业增加值从2012年的16.98万亿元增加到2021年的31.4万亿元，占全球比重从22.5%提高到近30%，持续保持世界第一制造大国地位；按照国民经济统计分类，我国制造业有31个大类、179个中类和609个小类，是全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业。

要争取新的突破，加快培育具有国际竞争力的先进制造业集群是必由之路。相关部门公布的数据显示，我国重点培育的25个先进制造业集群集聚了规模以上企业2.5万家，2021年有17个集群产值同比增长超过两位数。同时，25个重点培育的集群集聚了近100家单项冠军企业、上千家专精特新“小巨人”企业；近50%的国家制造业创新中心、跨行业跨领域工业互联网平台、工业互联网标识解析二级节点在重点集群布局建设。展望未来，推动制造业高质量发展，要继续推动培育先进制造业集群建设，不断提升产业竞争力。

科创板做市交易10月31日启动 将为市场提供优质流动性



本报记者 吴晓璐

经中国证监会批准，10月31日（周一），首批科创板做市商将正式开展科创板股票做市交易业务。此前，上交所等三部门10月28日联合推出了科创板做市债券业务。

截至10月28日，共有14家券商获得科创板股票做市交易资格。上交所官网信息显示，14家做市商共发布了50个做市交易股票公告，合计涉及42只科创板股票，其中22家为科创50指数成分股，权重占比达到67%。另外，本次发布的42只做市标的中，天合光能、中控技术被3家券商选中，时代电气、中国通号、睿创微纳和西部超导被2家券商选中。

谈及做市标的选择标准，招商证券投行投资部董事总经理唐胜桥对《证券日报》记者表示，公司主要从三个方面进行选择，一是公司作为保荐机构且在持续督导期内的科创板股票；二是基本面、行业代表性较好的科创50指数成分股；三是科创板市场亟需改善流动性的股票。

东方财富相关负责人对《证券日报》记

者表示，公司通过基本面研究与量化方式结合精选做市股票。科创板对不同标的的流动性划分决定做市商对相应标的有不同的做市义务，公司结合特定股票的流动性特性与做市义务对做市标的进行筛选。

接受记者采访的券商纷纷表示，做市交易启动后，将做好风控管理，承担起做市商责任，提高做市能力。

唐胜桥表示，做市业务上线后，公司将持续优化系统，强化标的研究，在风险有效控制的前提下，不断提高做市服务能力，覆盖更多的科创板股票标的，担负起保护投资者利益的责任，并为科创板上市公司提供全链条综合金融服务。

中信证券衍生品部行政负责人邓力对《证券日报》记者表示，公司资本金充足，非常重视科创板业务。做市交易启动后，公司将不断优化和管理策略，提升技术系统性能，加强人员投入，落实合规和风控管理，保障履行做市义务，为市场提供优质流动性。

“做市报价开始后，我们计划在满足做市

商义务的基础上力争在交易所的做市商评价中取得较高评级。”东方财富上述负责人表示，开展做市服务过程中，公司将针对不同股票制定差异化的报价策略，并结合对冲工具控制做市业务库存股风险。后续在做市业务实现稳定盈利的情况下，探索模式创新，加强与公司其他业务线合作协同，逐步追加投入，提高科创板业务的市场影响力。

上交所表示，科创板引入做市商机制是持续完善资本市场基础制度、进一步发挥科创板改革“试验田”作用的重要举措，对于科创板市场建设而言有助于提升股票流动性、释放市场活力、增强市场韧性，对于投资者而言有利于降低投资者交易成本、提升市场定价效率，对于深化改革而言是全面推动科创板高质量发展、建设有中国特色资本市场的又一有益实践。

后续，上交所将在中国证监会的统一指导下，持续做好科创板股票做市交易业务的各项保障工作，坚守科创板“硬科技”定位，完善相关配套机制，更好服务高水平科技自立自强。

科创板做市债券业务细则发布 持续完善资本市场基础交易制度

▶▶▶ 详见 A2 版

今日导读

银保监会：中国经济
长期向好的趋势不会改变

A2版

13只指数增强策略ETF获批
公募基金市场再添投资利器

A3版

解密社保基金最新投资线路图
连续三季度重仓股凸显四特征

B1版

更多精彩内容，请见——

证券日报新媒体

证券日报 APP

本版主编：姜楠 责编：于南 美编：崔建岐
制作：闫亮 电话：010-83251808